
Atti Parlamentari — 1743 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA X V I I I l a SESSIONE DISCUSSIONI — TORNATA DEL 2 5 FEBBRAIO 1 8 9 3 

Socci. L 'ora t a rda e la stanchezza in cui si 
trova la Camera mi impediscono di fare un 
lungo discorso. 

D 'a l t ra par te io r ipe tere i malamente cose 
clie sono state det te molto bene, e non appor-
terei in questa questione alcuna competenza 
speciale. 

Io parlo p iù che altro per fare una di-
chiarazione. 

Viene accusata la Camera di non lavorare. 
Lo stesso nostro i l lus t re presidente, g iorni fa, 
congedandoci verso le quat t ro, ci fece un 
amoroso r improvero perchè mancava i l lavoro; 
e si disse che questa mancanza di lavoro era 
avvenuta perchè t u t t i eravamo preoccupat i 
dalla quest ione bancar ia . 

Io faccio osservare che anche la quest ione 
delle Banche ci ha tenut i occupati quat t ro 
giorni, nei quali noi saremmo r imas t i a casa 
perchè purt roppo, a l l 'ordine del giorno, non 
vi erano che in ter rogazioni ed in terpel lanze . 

Tut te cose che si connettono alla v i ta 
politica e della v i t a pol i t ica sono massima 
parte, ma che non formano cer tamente il vero 
lavoro legis la t ivo di cui dovrebbe occuparsi 
la Camera. 

La stessa legge delle pensioni , che è ve-
nuta ieri l 'al tro, f u presenta ta nel l 'ot tobre. 

Ora questa mancanza assoluta di lavoro, 
io r i tengo che sia la causa pr inc ipa le che 
spinge il Ministero al l 'u l t imo momento, a por-
tare innanzi a noi delle leggi di bi lancio 
provvisorio, che egli stesso pel pr imo deve 
sapere,, che non possono avere la dura ta di 
un mese. Perchè è inut i le i l luders i : i l r i te-
nere che in un mese di bi lancio provvisorio, 
noi potremo sbr igare i due b i lanci e la legge 
sulle pensioni, credo che sia una di quelle 
1 osee speranze che non si real izzeranno mai e 
poi mai. 

Ond'è che io, che sono contrario al Mini-
stero e che metterò probabi lmente , anzi si-
curamente, la mia pa l la nera ne l l ' u rna ; in 
omaggio alla leal tà sarei stato quasi p iù por-
tato a votare per il Ministero, se fosse venuto 
a dirci vogliamo al t r i 4 mesi di esercizio 
provvisorio e vogl iamo stare tu t to l 'anno col-ì ' • • 

esercizio provvisorio ; senza farc i la proposta 
di votare l 'esercizio provvisorio per un mese, 
piando noi siamo sicuri che nel mese ven-
turo avremo lo stesso disturbo, di dover met-
tere un' altra pa l l ina nera nel l 'urna, come la 
metteremo stasera. {Bravo!) 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onorevole 
Branca. 

Branca. I l calendario, che segna la da ta del 
25 febbraio, mi fa certo (nel giorno 28 sca-
dendo l 'autor izzazione a r iscuotere le imposte 
ed a provvedere ai pubbl ic i servizi) che la 
Camera accet terà il proget to di bi lancio prov-
visorio; per cui senza nemmeno in t r a t t ene rmi 
della proposta molto savia dell 'onorevole Co-
lombo, incendo di fare una semplice dichiara-
zione, sui mot iv i esposti nel la relazione mi-
nis ter ia le , ed accet ta t i in par te dalla Giun ta 
generale del bi lancio ; affinchè quest i mot iv i 
non costi tuiscano un precedente. Nella rela-
zione del Governo e nel la relazione della 
Giun ta generale del bi lancio si dà come ra-
gione della fac i l i t à di proporre e far votare 
dal la Camera l 'esercizio provvisorio, che il 
bi lancio del Tesoro è un bi lancio di spese ob-
bl igatorie , e che il bi lancio delle en t ra te non 
può subire var iazioni , perchè sia esso o no 
votato, i l ge t t i to delle en t ra te sarà lo stesso. 

Io in tendo di protes tare a l t amente contro 
queste d ichiarazioni ; perchè il bi lancio del 
Tesoro è f r a i p iù impor tan t i e specia lmente 
di quest i tempi , in quanto che la questione 
re la t iva al cambio, al la circolazione, agl i 
stessi b ig l ie t t i di Stato, che fanno pa r t e della 
circolazione, e che anzi rappresen tano la mo-
neta, d i re i quasi metal l ica , sono di t an ta im-
por tanza e daranno luogo a t an te discussioni 
ed a cri t iche molto fondate, quando la di-
scussione si pot rà fare, che io non so come 
al b i lancio del Tesoro si possa a t t r ibu i r e una 
scarsa importanza. 

Rispe t to al b i lancio del l ' ent ra ta , non solo 
la discussione del Pa r l amen to può met te re in 
luce molt i argomenti , , che si possono r i f e r i r e 
al ge t t i to delle entrate, ma essa serve per 
esaminare se le amminis t raz ion i abbiano pro-
ceduto regolarmente , senza eccessi di fiscalità, 
se abbiano fa t to la g ius t iz ia e se abbiano 
fa t to pagare quel l i che dovevano pagare . 

L 'onorevo le Boselli, che è uno dei p iù 
ant ichi e provet t i p a r l a m e n t a r i , sa come 
il r iscontro sulle riscossioni delle entrate , e 
specialmente nel la pa r te fiscale, in uno dei 
per iodi più gloriosi del Pa r l amen to i ta l iano, 
sia stato ogget to di in terpel lanze e di amplis-
sime discussioni. 

Ora siamo al p r inc ip io di una nuova Legi-
s latura, in cui vi sono 137 nost r i colleghi, che 
non sono mai s ta t i deputa t i , oltre ad una 


